Etil-alkohol
a) Adja meg az etil-alkohol masik tudomanyos, illetve kdznapi nevét!
b) Adja meg az etil-alkohol konstitlicios izomerjének nevét!

c¢) Hasonlitsa 6ssze a kozel azonos molaris tdmegii propan és etil-alkohol forrdspontjat!
Melyik magasabb, és miért?

d) Mi jellemzi az etil-alkohol vizoldhatosagat és vizes oldatanak kémhatasat? Huzza ala a
megfeleld valaszt!

* Vizoldhatosaga: korlatlan, korlatozott, rossz
* Vizes oldatanak kémhatésa: savas, semleges, lugos

e) Tomény kénsav hatdsara (més-mas hdmérsékleten) két kiilonbozd szerves termék allithatd
eld az etil-alkoholbdl. Adja meg a két szerves anyag nevét €s képletét!

f) Az etil-alkoholt réz(l1)-oxiddal oxidalva, a kapott szerves termék adja az eziisttiikkor-probat.
Adja meg mindkét reakcid egyenletét!

g) Mi jellemzi az etil-alkohol fémnatriummal valé reakcidjat? (Az etil-alkohol siiriisége 0,789
g/cm?, a natriumé 0,968 g/cm? )

Dontse el a kovetkez6 allitasokrdl, hogy igazak vagy hamisak! Huzza ald a megfeleld valaszt!
* A natrium az etil-alkohol felszinén futkos. igaz — hamis

* A reakcioban szintelen, szagtalan gaz keletkezik. igaz — hamis

* A reakcio redoxireakcio. igaz — hamis

* A reakcioban kapott oldat beparlasaval szilard natrium-acetatot kapunk. igaz — hamis

h) Az etil-alkoholt az ipar foleg etilénbdl vagy sz6l6cukorbol allitja eld. Adja meg mindkét
(reakcio egyenletét és a reakciok tipusat!

(2014. majus)
Megoldas: (15 pont)

a) etanol (*)
borszesz (vagy spiritusz) (*)
b) dimetil-éter I pont
¢) az etil-alkoholé a magasabb (*)
a H-kotések miatt (vagy ezzel egyenérteki valasz) (*)
d) vizoldhatosiaga: korlatlan (*)
vizes oldatanak kémhatasa: semleges (*)
e) CH,=CH: (®), etén (vagy etilén) (*)
CH;CH>OCH,CH; (%), dietil-éter (*)
Barmilyen modon megadott képlet elfogadhato!
f) CH;CH;OH + CuO =CH;CHO + Cu+ H,0 I pont
CH;CHO +2 Ag" + 2 OH™ = CH;COOH + 2 Ag + H,0 2 pont
(1 pont a helyes képletek megaddsdért.)



g) hamis (*)
igaz (*)
igaz (*)
hamis (*)

h) CH,=CH; + H,O = CH;CH,0OH
(viz)addicio (vagy egyvesiilés, redoxireakcio) (*)
CEHEDE =2 CgH_-:GH +2 C[—b
(1 pont a helyes képletek megadasaért)
(szeszes) erjedés (vagy bomlas, redoxireakcio) (%)

A (*)-gal jelilt birmely 2 helyes vilasz megadisa 1 pont!

I pont

2 pont

8 pont



